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Matematica Discreta 07/05,/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

#— Marque 0 seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ @ . @ dos respectivos da grelha ao lado (W) e escreva o nome completo, o nimero

BNy | e o curso abaixo.

BEEEE i

@ . @ E . Nome: .hkuﬁx\um\..ﬂ\mxdba. B T N e )

BEEEE 1 mmmmmm s

(51 (5] (5] (8] 5]

[E] IEI @ Namero: . A3NO™... ..., ‘i Curso: JAMEN ...
Para cada questiio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrade respectivo () com

IEI E [ﬂ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagbes multiplas anulam & questio.
Naoa se esquega de resolver as questdes 9 ¢ 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X =Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

(] AnB = f-1(f(A) n F-1(£(B)). L] () n#(B) C f(An B).
B £(AN B) € f(A) N £(B). L] AnB=f1(f(AN BY).

Questao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior & 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

D Todas sdo sobrejectivas. D Nenhuma é sobrejectiva.

E Nenhuma & injectiva. E] Todas sao injectivas.

Questdo 3 Quaisquer que sejam as aplicacies f : X —» Y e g:Y = Z, se gof ébijectiva
entao:

[:l g & bijectiva . D f & sobrejectiva e g & injectiva.
D [ & bijectiva. . [ & injectiva e g & sobrejectiva.

Questdo 4 Considere todas as aplicagies do conjunio X = {1,2} no conjunto Y = {a, b}.

D Apenas uma das aplicacdes & invertivel, [:, Quatro das aplicagdes sdo invertivels.

l:l Nenhuma das aplicagoes & invertivel. . Apenas duas aplicagoes sdo invertiveis.
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Questao 5 Considere a aplicagdo f : {1,2.3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( l 4 )

4 5 3 1
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicagao definida por:

12345 12345
Dg_(ll 23)' Dg*(12311)'
12345 123465
= . = 5
g(llzﬂd) 59(12343)

Questéo 6  Considere o conjunto 4 definido indutivamente pelas regras
1.0eA

2. Ac A= {A} €A

B a={0.{0).{{8}}, ). L] a= (o
[ A = (0. {0}, {0, {0}}. 40, {0}, (0 {@}}} -} [] A= (0.{0}, {0, {(¥}}, {0 {0} {{O}}} )

Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na guestao anrerior, considere a fungao & : AxA = A
definida pelas equagdes: (A, 0)=A e @ (A{B}) = {e:(A, B)}.

[ (A {0}) = 0. (] @A, {8}) = {09, 4}.
[] @A, {0}) = 4. B oA, [0} = {4).

Questdo 8 A indugio sobre Ng pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):

[] ¥n € Ny (P(n) = P(n+ 1)) = ¥n € No P(n).
@ (P(0) A¥n € No (P(n+1) = P(n))] = Yn € No P(n).
[] Vn € Ng (P(n+ 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
) [P(0) AVn € Ng (P(r) = P(n+ 1))} = ¥n € No P(n).

Questio 9
Seja f : Ny — N a fungio definida recursivamente por

flo)=1 e fln+1)=2+ f(n)

Mostre que Vn € Np f(n) =2n+ L.

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a funcdo zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ IE @ El dos respectives da grelha ao lado (JJf) € escreva o nome completo, 0 nimero

m m m e 0 curso abaixo.

(2] (2] [2] [2] : ;
E - @ i @ Nome: ﬂ 'M#Fﬂuﬁ ...... ‘V:“J&.J'f‘-
B («] (4]

.....................................................................

B E &6 (383 -
@E’@ Nimero: .... 0. 5.eeur.. ?1- Curso: ‘*IJ-.E'-.I-. .......
@]

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
. Tesposta certa preen{:hdolgnmplet.ammteu quadrado respectivo (JJj) com
@ @ E EI El caneta azul on preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcaces miltiplas anulam a questio.
Nao se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X — ¥ e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

[J AnB = FY(5(A)) N F-(F(B)). B s(AnB)C f(A) N f(B).
[J AnB = fY(f(An B)). (] 7(A) N f(B) € (AN B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade supericr a 1, das aplicagdes
de P{X) em X:

D Todas sdo sobrejectivas. El Nenhuma & sobrejectiva.
l:l Todas sdo injectivas. Nenhuma é injectiva.

Questdao 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f : X 2 Y eg: Y = Z, se gof & bijectiva
entao:

[] g & bijectiva . [] 1 & sobrejectiva e g & injectiva.
[[] £ & bijectiva. B 5 ¢ injectivae g € sobrejectiva.

Questdao 4  Considere todas as aplicagbes do conjunte X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

[] Apenas uma das aplicagées & invertivel. . Apenas duas aplicagdes sdo invertiveis.
D Quatro das aplicacies sdo invertiveis. I:l Nenhuma das aplicagbes é invertivel.
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Questao 5 Considere a aplicacdo f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = g o e : )
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} - {1,2,3,4} é a aplicagao definida por:

1 2 3 45 1 2 3 45
- D”=(12311)' 1:E"‘?_(111231)'
1 2 3 45 1 2 3 4 5
Dg:(lzaqa)' .9_(1123'4)
Questdao 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.O0eA
2. AcA={A}eA.
o/ L[] A = {0}. [ A= {0,{0}.{0, {0}}.{0. {0}, (0. (0}}} - }.
B A={0{0n({0}), ) [ & = {0,{8}. {2, {8}).{0. {0}, {{O}}}. - }-
Questdo7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungiio & : AxA = A
definida pelas equacdes: 9(A4,0)=A e & (A, {B})={<(A,B)}.
o/ L] &4, (o)) = 4. L] (4. {0)) =0.
B =(4,(0)) = {4}). [ e(4,{0}) = (8. 4}.
Questdo 8 A indugdo sobre M, pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
[7] 1P(0) A VR € Ny (P(n + 1) = P(n))] = Yn € No P(n).
0.5/2 [] ¥n € No (P(n+ 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).

B [P(0) A ¥n € Ng (P(n) = P(n + 1))] = ¥n € No P(n).
@ vn e No (P(n) = P(n +1)) = Va € No P(n).

Questao 9
Seja f : Ny — N a fungao definida recursivamente por

fO)=1 e flrn+1)=2+ f(n).

Mostre que  ¥n € Ng f(n)=2n+ L

Questao 10
Escreva equacdes que definam recursivamente a fungio zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

¢— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
IE EI @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado (Jf) e escreva o nome completo, o nimero

m!m e 0 curso abaixo.

pEEEE | ,
EEEE' Nome: ... AR A MD&LP&?‘JQ"J@ ...........

BOREE | leweing
EREEE |, e
.@ Nimero: ... L.A%, 0, . T Curso: .. LLLE L.
alulalala -

Yo e e
E EI @ @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada r&sﬁnsta

errada desconta 0,5 valores. Marcagbes miltiplas anulam a questio,

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicacio f : X 3 Ve quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

@ 7N fB)C f(ANB). B f(AnB) € f(4)n £(B).
[ AnB = £ (s(A) N f-4(F(B)). [ 4nB = f-'(f(An BY).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagoes
de P(X) em X:

D Nenhuma é sobrejectiva. [ ] Todas sio injectivas.
B Nenhuma é injectiva. [ ] Todas siio sobrejectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicacies f : X - V e g:Y = Z segof ébijectiva
entao:

D f & sobrejectiva e g é injectiva. i:] g € bijectiva .
- f @ injectiva e g é sobrejectiva. D [ € bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a,b}.

[] Nenhurna das aplicages é invertivel. . Apenas duas aplicagies sio invertiveis.

L—__l Apenas uma das aplicagdes é invertivel. D Quatro das aplicagdes sio invertiveis.
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Questio5  Considereaaplicagdo f : {1,2,3,4) = {1,2,3,4,5} definida por f = ( : "; ‘; ‘: ) :
A aplicacio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5) - {1,2,3,4} & a aplicacio definida por:

-9=(i23 i) Dg=(:

1
j). !:19=(;

Questao 68  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

(]
ST -9 G =
= b2 f - I

3
3
3
1

12 3
DQA(IEE.

B B e A
o
\‘--_--"

1.he A

2. Ac A= {A}e A,

[] &= {0.{0}, (0, (0}, {0 {0}, {4013}, --}. [ &= {0, {0).{@, {8}}, {0, (0}, {0, {O}}} -}
B 2= (0.{0},{(@}),--}. [ a={e).

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questéo anterior, considerc a funcio & : AxA = A
definida pelas cquagdes: (A, 0)=A4 e @ (4,{B})= {a@:(A, B)}.

] e(a,{0}) = 4. [] e(A.{#}) = 6.
[ &4, (o)) = {0.4}. B oA (o) = {4

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
B (P(0) AVn € N (P(n) = P(n +1))] = Yn € Ng P(n).
] [P(0) AVR € Ng (P(n + 1) = P(n))] = ¥a € No P(n).
[[] ¥n € Ng (P(n) = P(n+1)) = ¥n € No P(n).
[ ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja f : Ng —+ N a fungao definida recursivamente por

fO)=1 e fln+l)=2+ f(n)

Mostre que Vo e Ny f(n)=2n+1.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fungao zeros : W — My que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o mimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em uw.
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DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ IEI @ @ IE dos respectivos da grelha ao lado (JJj]) € escreva o nome completo, o nimero

E’ m e o curso abaixo.

EE%%E Nome: FL\M%&N"&Q}&_E‘ """""

EiEmE | Yoo

%E%% Niimero: 1‘156"‘{2\/ ....... Curso: ﬂiE‘t

(7]
P d ao 1-8 exist Ry
ara cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o guadrado respectivo ([Jjj) com
EI E’ @ caneta aznl ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questio.

Nio se esquega de resolver as questdes 0 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Questao 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

[ AnB = Y (F () N FUS(B)). B f(4nB) < f(A)N £(B).
[J AnB=f-'(f(AnB)). (] (AN f(B) C f(AN B).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagbes
de P(X) em X:

[<] Nenhuma & injectiva. [] Nenhuma & sobrejectiva.

[D Todas sdo sobrejectivas. D Todas sao injectivas.

Questac 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f : X -+ Y eg: Y = Z, se gof é bijectiva

entao:

f @ injectiva e g é sobrejectiva. [] 7 & sobrejectiva e g & injectiva.
D g & bijectiva . [7] 1 é bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagoes do conjunto X = {1.2} no conjunto ¥ = {a, b}.

[ ] Apenas uma das aplicacdes & invertivel. [] Nenhuma das aplicagdes & invertivel.
E Apenas duas aplicagdes sio invertiveis. O Quatro das aplicagdes sio invertiveis.
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Questiao 5 Considere a aplicacio f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = (

12345 £ 3
Dg_(l 1123)' Dg*(l 2
12345 I g
Eg_(] 1 234)' Qg_(lz

Questdo 8 Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

1. e A

2. AcA={A}e A

[] a={o [ &= {0 {0}.{0.{0}). (0. {8}, {O}}}.- - }-
[ & ={0.{0}.{0. {(0}}, (0.{0}.{0, {0}}} --- }.

B A= {) )

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungio & : AxA = A
definida pelas equagdes: =(A,0)=4 e @ (A,{B})={@(A, B)}.

B (4, (o)) = {4}).
(] &(A, {#}) = A.

Questdo 8 A indugio sobre My pode ser formulada como se segue {(onde P é uma propriedade):

(] [P(0) AVn € Ny (P(n+ 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
B (P(0) AV € Ng(P(n) = P(n + 1)) = Yn € Ny P(n).
[[] ¥n € Ng (P(n) = P(n+ 1)) = ¥n € No P(n).
[[] ¥n € Ny (P(n + 1) = P(n)) = VYn € Ng P(n).

Questdo 9
Seja f : Mg — N a fungio definida recursivamente por
=1 e f(n+1)=2+ f(n)

Mostre que VYne Ny f(n)=2n+1.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fungdo zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre

em w.

3
3
3
3

[ s(A. (o)) =0.
[] e, (o)) = {0, A)}.

— =

2 3 4

4 5 3 1
A aplicacio go f é invertivel se g : {1,2,3,4,5} —= {1,2,3,4} ¢ a aplicacao definida por:

)
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

(0] [0] (o] (] (] dos respectivos da grelha ao lado (JJ]) e escreva o nome completo, o nimero
mm e 0 curso abaixo.
(2] [2] [2] [2] [2] )1[4 J]

E®EEE
BOEE®
BEEEE
€15 € (&) (&
ulalalala

. Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
o resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
@ @ E’ @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta
errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questio.
Nio se esquega de resolver as guestdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questao 1 Qualquer que seja a aplicagdo f : X — ¥ e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

B £(An B) € f(A) N £(B). L] £(4)n £(B) € f(AN B).
[0 4anB = f-'(f(4Nn B)). @ AnB =1 (f(A) N (5(B)).

Questao 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

@ Todas sdo injectivas. [] Todas sio sobrejectivas.
Nenhuma & injectiva. D Nenhuma é sobrejectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f : X —+ ¥V e g:Y — Z segof ébijectiva
entao:

[] 1 é bijectiva. (] g & bijectiva .

[] J & sobrejectiva e g & injectiva. D4 f & injectiva e g & sobrejectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicages do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a, b}.

Apenas duas aplicagbes sao invertiveis. [ ] Quatro das aplicagies sao invertiveis,
E__] Nenhuma das aplicagdes é invertivel. D Apenas uma das aplicacBes é invertivel.
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Questdo 5 Considere a aplicagdo f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4, 5} definida por f = ( 7 2 Z ) )
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4) ¢ a aplicagao definida por:

12345 12345
g = . = ;
9(11234) Dg(lllzs)

1 2 3 4 5 1 2 3 45
Dg_(lzall)' Dy—(12343)r

Questdo 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
l. e

2. Ac A= {A} € A.

[ &= {0,{0}, {0, {0}}, {0, (0} {8, {0}}}---}. [0 A= {0.{0). {0, {0}}. {0, {0}, {{0}}}.--- }-
B &= (0.{0}, {03}, }- []a= {0}

Questio 7  Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungio @ : AxA 3 A
definida pelas equagdes: ©(4,8)=A4 e @ (4,{Bh= {=:(A, B)}.

O e(a, (o)) = {8, A}. ) (4. {0)) = A.
[ a4, {0)) =0. B &4, (0)) = {4}
Questio 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
[] ¥n € No (P(n+1) = P(n)) = Vn € No P(n).
] ¥n € Mo (P(n) = P(n+ 1)) = Vn € Ng P(n).
@ (P(0) AVn € No (P(n) = P(n+ 1))] = ¥n € No P(n).
[J [P(0) AVn € No (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : Mg = N a funcdo definida recursivamente por
flO)=1 e fln+1)=2+f(n).

Mostre que  WYn €Ny f(n)=2n+ 1.

Questido 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungio zeros « W — Mg que a cada elemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

¢— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ IE IEI @ dos respectivos da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o nimero
m.m e 0 curso abaixo.
2R

EIEGEEGE Nome: —."(Wfﬁt’oucg?c&a—ha ..................

WA

% Nimero: Lf{’égﬁ' Curso: Hj—_gj: ..........

2 da questéio 1-8 existe ta .M
ara cada questao exisle uma e apenas uma resposta certa arque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
E IE E ‘El . caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes maltiplas anulam a questao,

Néo se esquega de resolver as questdes 9 e 10 {respostas abertas — 2 valores

cada).

.....................................................................

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

] 4nB=r1(f(an B)). X f(AnB) C f(A)n f(B).
[ AnB = f2(f(4) n F-1(F(B)). @ 7(4)n £(B) € F(ANB).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagies
de P(X) em X:

[:] Todas s3o sobrejectivas. D Todas sao injectivas.

@ Nenhuma é sobrejectiva. 04 Nenhuma é injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f:X—=Yeg:Y = Z segof ¢ bijectiva
entao:

I:] [ @ bijectiva. E] f & injectiva e g é sobrejectiva.
E]' g € bijectiva . Q J & sobrejectiva e g é injectiva.

Questao 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a, b}.

E Apenas duas aplicagbes sio invertiveis. D Nenhuma das aplicag@es & invertivel.

O Apenas uma das aplicagGes & invertivel. [:] Quatro das aplicagdes sdo invertiveis.



2/2

2/2

-0.5/2

2/2

EEE_EE B N

O T . +406/2/29+ ®

1 2 3 4
Questdo 5 Considere a aplicagao f:{1,2,3,4} = {1,2,3.4, 5} definida por f = ( i8%1 )
A aplicagiio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} =+ {1,2.3,4} ¢ a aplicagio definida por:

12345 12345
Dgh(12311)' E]g—(11 23)'
12345 12345
Dg“(12343)' .g_(11234)

Questdo 8  Considere o vonjunto A definido indutivamente pelas regras
1.heA
2. Ae A= {A}e A

] a={e. [ & = {0,{0), {2.{0}}. {2, {0}, {0, {¥}}} --- }
B 2= {0 (0L {0} -} [J & = {8, {0}, {9, {01}, {0, {0}, {{O1}},- - }-

Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questiio anterior, considere a fungao & : AxA = A
definida pelas equagbes: ©O(A4,0)=4 e @ (A, {B}) = {#(A, B)}.

B e(a, (0) = {4} [] &(A. {(8}) = {0, A}.
[] e(a, {(op) = 0. oo =4A

Questdo 8 A indugao sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):

[] ¥n € No (P(n + 1) = P(r)) = Yn € No P(n).
B (P(0) AVn € Ng (P(n) = P(n+1))] = Yn € No P(n).
7] [P(0) AVa € Ny (P(n+ 1) = P(n))] = Vn € No P(n).
[ ¥n € No (P(n) = P(n +1)) = Yn € No P(n).

Questao 9
Seja f : My = N a fungao definida recursivamente por
fO)=1 e fln+1)=2+f(n).

Mostre que  Vn € Mg f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fungio zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no allabeto {0,1}) faz corresponder o nimera de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Departamento de Matematica Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNTL,
Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o scu mimero de aluno preenchendo completamente os guadra-
@ @ @ @ [EI dos respectivos da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o mimero

ﬁ m € 0 curso abaixo.

% % gg Nome: M‘ .......... J sa® [Sny” Oé}:‘fm—fﬂ
BOGIGE |
e T | v 40005 o MIEL
Para cada questdio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (M) com
E’ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta
errada desconta 0,5 valores. Marcaches miiltiplas anulam a questio.

Nao se esqueca de resolver as questies 9 ¢ 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X,

I AnB = £1(1(4) N £ (7(B)). B f(anB) C f(A) n £(B).
O AnB = f'(f(4n B)). L] (4 n £(B) € f(4n B).

Questao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

O Todas sdo sobrejectivas. [ Todas sao injectivas.
(] Nenhuma & sobrejectiva. Nenhuma é injectiva.

Questdo 3 Quaisquer que sejam as aplicagies f : X 5 Y eg:V = Z, se go f é bijectiva
entdo:

[re bijectiva, B injectiva e g & sobrejectiva.
[] g & bijectiva . [] f & sobrejectiva e g € injectiva,

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1, 2} no conjunto ¥ = {a, b}.

<] Apenas duas aplicagdes sio invertveis. (] Quatro das aplicagdes sio invertiveis.

f:l Apenas uma das aplicagbes é invertivel, [:l Nenhuma das aplicagdes & invertivel.
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Questao 5 Considere a aplicagao f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = (

+5/2/51+

12 3 4
4 5 3 1

A aplicaciio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4, 5} — {1,2,3,4} € a aplicagao definida por:

12345 1 2
Dg_(lzsll)' I:]g_(11

12348 12
B ¢ = ‘ -
9(11234) Dg(lz

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

1. he A

2. Ac A= {A} € A.

B 2= (0.0} {{0})-- ). []a={

3
1
3
3

e ke B W

).

[ &= (0.{0}, {0, ()}, (@. (1. {{on}},--- . [ A ={0.{0}. (0. {0}}. {4, {0}, {0, {@}}} --}-

Questio 7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a funcio @ : AxA = A
definida pelas equacoes: 3(4,8)=4 e @ (4, {B}) = {&(A, B)}.

[ &(A. {9)) = (0. 4).
B o () = {4}

Questao 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):

[] [P(0) A¥n € Ny (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
B (P(0) AV¥n € No (P(n) = P(n+1))] = Vn € No P(n).
[] Va € No (P(n+ 1) = P(n)) = Yn € No P(n).
[[] ¥n € No (P(n) = P(n+1)) = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : Ng — N a fungdo definida recursivamente por
fo)=1 e fln+1)=2+f(n).

Mostre que  Vn € Ng f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fungdo zeros : W — My
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o namero de vozes que 0 (zero) ocorre

em uw.

[ e(a. {8) = A.
[ &(A, {0}) =0.

que a cada elemento w de
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Departamento de Matemétics Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07,/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
IE [‘h._.] @ El lE dos respectivos da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o nimero

- I e 0 curso abaixo.

mEEE ) Mo Qe Gide. Qe

BEOEEE | e
e A 43123

Namero: ..ol ol cssians
Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa, Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
E @ E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcacbes miltiplas anulam a questio.

Nao se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abercas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

[ £(4)n f(B) € (AN B). Bd f(AnB) c f(a)n f(B).
@ AnB = f1(f(A) N FYFB)), [ AnB=f-Y(f(ANB)).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

B<] Nenhuma & injectiva. [ ] Todas sao injectivas.
|:| Nenhuma é sobrejectiva. O Todas sav sobrejectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X = Y eg: Y = Z, se gof ¢ bijectiva

entao:

[] 7 e bijectiva. [] 1 & sobrejectiva e g & injectiva.
[] g & bijectiva . B /¢ injectiva e ¢ @ sobrejectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagbes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

|:| Nenhuma das aplicagtes é invertivel. E Apenas duas aplicagoes 5do invertiveis.

D Apenas uma das aplicagGes & invertivel. Q Quatro das aplicacdes sdo invertiveis.
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4 5 3 1
A aplicagio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} ¢ a aplicagao definida por:

Dy=(: z) L__|y=(i
4! me-(32043)

Questdao 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

Questdo5 Considere a aplicagdo f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = (

[ .- R ]
[CI [
[T - = B
= bI o b2
Ll
= N
——

3
3
3
1

1
W]

1.de A

2. A€ A= {A} €A

[Ja={e). 1 A = {0,{0), {0, (01}, {0, {0}, {{0}}},--- ).

).

B A= {0, {{0). -} ] A = {0, {8}, {0, {0}}. {0, {0}, {0. {0}}} --- }.

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questac anterior, considere a funciio & : AxA =+ A
definida pelas equagdes: (A,0)=A e @ (A, {B}) = {©(4,B)}.

B e(A,{0)) = {4} @ =(A.(0)) = (0,4}
[J &4, {0)) = A. [ &(A, {o)) =0.

Questdo 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue {onde P ¢ uma propriedade):
B [P(0) A VR € No (P(n) = P(n + 1))} = ¥n € No P(n).
[] ¥n € No (P(n) = P(n+1)) = V¥n € No P(n).
@ vn € No (P(n+1) = P(n)) = Vn € No P(n).
7] [P(0) AVr € Ng (P(n + 1) = P(n))} = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : Ng = N a fungio definida recursivamente por

flO)=1 e fln+1)=2+f(n)

Mostre que VYne Ny f(n)=2n+1.

Questao 10
Escreva cquacoes que definam recursivamente a fungio zeros . W — Ny quea cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ . @ - dos respectivos da grelha ao lado (JJJ]) e escreva o nome completo, o nimero
MaIEEa e 0 curso abaixo.
(2] B [2] [2]

E’] E E E Nome: Ml’éupg Uiﬁfqﬂimfﬂ%\)ﬂﬁ ; RGﬁD’L B

BEMAA

%%% Nimero: LFZ-OO[O CursoMTLE’—i:

Para cada questdo 1-8 existe e ape resposta certa. M
ara a questaoc e uma e apenas uma resposta cer arque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
E E E‘J . El caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errade desconta 0.5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questio.

Néo se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

00 AnB = £2(f(A) n - 1(f(B)). L] #(A)n f(B) S f(ANB).
[ AnB = f-Y(f(AN B)). B f(ANB)C f(A)N f(B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagfes
de P(X) em X:

(@ Todss sio sobrejectivas. (] Todas s3o injectivas.
[C] Nenhuma & sobrejectiva. [ Nenhuma é injectiva.

Questdo 3 Quaisquer que sejam as aplicacoes f : X — Y e g:Y = Z, se gof ébijectiva

entao:
[ € injectiva e g & sobrejectiva. @ f & sobrejectiva e g é injectiva.
[[] g & bijectiva . [] £ & bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagies do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

. Apenas duas aplicagGes sio invertiveis, [ ] Apenas uma das aplicagdes é invertfvel.

[ ] Quatro das aplicagGes sio invertiveis. [ ] Nenhuma das aplicaches & invertivel,
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Questao 5 Considere aaplicacdo f : {1,2,3, 4} —+ {1.2,3,4,5} definida por f= X : )

4 5 3 1
A aplicagiio go f € invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} & a aplicagio definida por:

L_Jg=(1 ;) Dg=(i
) ®-(,

Questdo 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

= B3 - b3
LU N | ST
[ b2 b
i - s
[~ |
S

3 3
1 3
12 3 3

5 g =

9(12 3

1.ped
2. Ae A= {A} e A

@ A = {0.{0), (0. {B}}. {0, {0}. {0, {®}}) - }. D a={o}
A = {8,{0}, {{0}}, }- [ & = {0. {8}, {0, (2}}, {9, {0}, {{8}}}. .- - }-

Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungio ® : AxA =+ A
definida pelas equagies: 5(4,0)=4 e @ (4,{B}) = {&(4, B)}.

[J (4, {0) = A B a4, (0) = {4).
[ «(A, (8)) = {0, A}. [] o(4.{o}) = 0.
Questdo 8 A inducdo sobre My pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
[] ¥ € Ny (P(n) = P(n+1)) = ¥n € Ng P(n).
] ¥n € Ng (P(n + 1) = P(n)) = Vn € Ny P(n).
B8 (P(0) A VR € No (P(n) = P(n +1))] = Vn € No P(n).
[7] [P(0) AVn € Ng (P(n+1) = P(n))] = ¥n € N P(n).

Questac 9
Seja f : Mg = N a funcéo definida recursivamente por
fM=1 e fln+1)=24+ f(n).

Mostre que  ¥n € My f(n) =2n+1.

Questao 10
Escreva equagoes que definam recursivamente a fungio zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabero {0.1}) faz corresponder o mimero de vezes que 0 (zero) ocurre
em w.
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Matematica Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ @ @ El dos respectivos da grelha ao lado (JJ]) e escreva 0 nome completo, o nimero
1] (][] e o curso abaixo.
[2112] 2] 2] 2]

B (4] (4] (4] (1] ’—?c::s e AN SRS B R o e

% % E b i 4 336 L . curso: . MULVE L

Ay |

Para cada questao 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
resposta certa preenchendo complecamente o quadradao respectivo () com
E El El E] @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcacoes maltiplas anulam a questio,
Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos

AeBdelX.
i B /(anB) < f(4)n £(B). [] 4anB=s-Yf(AnB)).
[0 AnB = f-1(f(4) n £ (f(B)). L] (N #(B) € fAnB).
Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:
[] Nenhuma & sabrejectiva. [] Todas sdo injectivas,
0/z [[] Todas séo sobrejectivas. D<) Nenhuma ¢ injectiva.
Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f:XYeg:Y = Z, se gof é bijectiva
entio:
[] g & bijectiva . B4 1 6 injectiva e g € sobrejectiva.
-0.5/2 [] 7 & bijectiva. Q f & sobrejectiva e g é injectiva.
Questao 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a, b}.
[:l Apenas uma das aplicagoes 6 invertivel. - Apenas duas aplicagBes sdo invertiveis.
efe [[] Nenhuma das aplicages 6 invertivel. (] Quatro das aplicagdes sio invertiveis.
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4 5 31

Questdo 5 Considere aaplicagao f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5) definida por f = (
A aplicagio go f & invertivel se g : {1,2.3,4,5} = {1,2.3,4} & a aplicagdo definida por:

12345 12345
E9_(11234)' Dg_(11123)
12345 12345
Dg_(12311)' Dg“(12343)'

Questio 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
I..heA

2. Ae A= {A} e A.

).

(] a={e). [ & = {2.{0}, {0, {0}}, {0, {0}. {0, (B}}} -}

[ A={0.{0}, (0. {0}}. (2. {0}, {{o}}},---}. DA A={0.0).40}} -}

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungio & : AxA = A
definida pelas equagbes: (A, 0)=A e @ (A,{B}) = {3(A B)}

B a4 (1) = {A). ] ®(a, (0) = A.
] w(a4, {o}) = {9, A}. [ &4, {op) =0.

Questdo 8 A induglo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):

@ (P(0) A Vn € No (P(n+ 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
[ |P(0) AVn € Ng (P(n) = P(n +1))] = Yn € No P(n).
] ¥a € No (P(n +1) = P(n)) = Vn € No P(n).
[[] ¥n € No (P(n) = P(n+1)) = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja f : Mg — N a fungdo definida recursivamente por

JO)=1 e fin+1)=2+f(n).

Mostre que  Yn € Np f(n)=2n+1.

Questao 10

Escreva equacies que definam recursivamente a fungio zeros W — M, que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Departamento de Matemaética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Margue o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ @ @ IE dos respectivos da gretha ao lado ([JJj) e escreva o nome completo, o nimero
1] ¢ 0 curso abaixo.
[2] (2] [2] [2] [2]

AREEE | --/-‘/jam.av.czﬁ._aﬁzﬁmm .............
BEEEE

.....................................................................

5] (5] 5] W (5] ” : g
@m@ Namero: .... 35558 ...... Curso: H‘EJ
Para cada guestdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa, Marque a
. . resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo ([Jj) com
E E} @ E IEI caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagbes maltiplas anulam a questio.
Nao se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos

Ae Bde X,
0.5/2 [J AnB = s1(f(A) N F(f(B)). L] f(4)n #(B) € f(AN B).
: & fans) < sy (a). @ AnB =71 f(anB)).
Questdao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:
0.5/2 D Todas sdo injectivas. E Nenhuma & injectiva.
b [ ] Todas siio sobrejectivas. [D Nenhuma é sobrejectiva.
Questdio 8  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X - Y eg : Y — Z, se gof é bijectiva
entao:
o/ . J éinjectiva e g é sobrejectiva. [] g & bijectiva .
[] f & sobrejectiva e g € injectiva. [] £ e bijectiva.
Questdao 4  Considere rodas as aplicagdes do conjunto X = (1,2} no conjunto Y = {a,b}.
0.5/2 D Apenas uma das aplicagbes é invertivel. D Quatro das aplicagbes sao invertiveis.
=9 [] Nenhuma das aplicagdes é invertivel. Apenas duas aplicagdes sdo invertiveis.
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Questio5 Considere a aplicagio f : {1,2,3,4) — {1,2,3,4,5} definida por f = ( gl )

4 5 31
A aplicacdo go f é invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢é a aplicacao definida por:
Dgﬁ(lzais) .g=(12345)'
2/ 12343 119 3 4
123435 ({12345
Dg*(lzall)' Dg_(lllzsj'
Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. feA
2. Ae A= {A} e A
2/ B A=) (0 ) [0 a = {0.{0},{0, (}}, {0, {0}.{0. (0}}} - }.
[ a={@}. [0 A = {0.{9). {0, {0}}, {0. {9}. {{0}}}.--- }-
Questio 7  Sendo A o conjunto definido na questéo anterior, considere a fungdo & : AxA =+ A
definida pelas equacdes: @(A,0)=A e @ (A4, {B}) ={2(A B)}.
0.5/2 [ e(A. {0}) = {4, A}, B (4, {8}) = {4}.
@ A0 =2 [ @(a, {0}) = 0.
Questdo 8 A indugio sobre Mg pode ser formulada como se segue (onde P € uma propriedade):
W vn € Ny (P(n) = P(n+1)) = ¥n € No P(n).
0.5/2 [P(0) AV¥n € Np (P(n) = P(r+1))] = Vn € Ng P(n).

[] [P(0) AVn € Ng (P(n + 1) = P(n))] = Vn € Ny P(n).
[] vn € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).

Questao 9
Seja f : Mg — N a fungao definida recursivamente por
flO)=1 e fln+1)=2+ f(n).

Mostre que  Vn € Ny f(n) =2n+ 1.

Questdo 10

Escreva equagbes que definam recursivamente a fungio zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (ie. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o mimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Mateméatica Discreta 07/06/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Margque o seu niimerao de aluno preenchende completamente os quadra-
IE @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado (Jj) e escreva o nome completo, o nimero

III El E] |I| ¢ 0 curso abaixo.
b "y

¢ - J Beal!
Bialalaln Nome: /M" Wﬁ- ..... __/L,LC'&W.,. ..........

(4] [« [« @
g .\‘ﬁmeronggtl Curso: NIC:I_. __________

............................................................

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
.

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo {IW) com
@ EI @ @ I_il caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes maltiplas anulam a questdo,

Nio se esquega de resolver as questSes 0 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questao 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X - Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae BdeX.

L] () n#(B) < f(ANB). @ AnB=s'(j(AnB)).
[ AnB = F1(5(A) N F1F(B)). B4 ranB) ¢ fa)n f(B).

Questao 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagbes
de P(X) em X:

B Nenhuma é injectiva. [} Nenhuma & sobrejectiva.

|:| Todas sdao injectivas. @ Todas sdo sobrejectivas.

Questao 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f - X + V e g:Y = Z, se gof ébijectiva
entao:

B 1 ¢ injectiva e g ¢ sobrejectiva. [] g & bijectiva .
D f & sobrejectiva e g € injectiva. |:| [ é bijectiva.

Questao 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

E:] Quatro das aplicactes sdo invertiveis. Apenas duas aplicagdes sao invertiveis,

[] Apenas uma das aplicagbes € invertivel. [] Xenhuma das aplicag@es & invertivel.



2/2

2/2

2/2

2/2

ENE BN B B
ENEE B NEEN +74/2/33+

2 3 4
Questdo5 Considerea aplicagio f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( . )

4 5 3 1
A aplicagiio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5) = {1,2,3,4} ¢ a aplicagao definida por:
1 23 4 5 1 2 3 4 5
Dgﬁ(12343)' Dg"(12311)'
1 2 3 45 1 2 3 45
!gﬁ(11234)' Dg"(11123)'

Questdo 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. heA

2. Ae A= {A} € A.

[ a={0}. [ A= {0,{0).{0.{0}}.{0.{0}, {0, {@}}} - }-
O A= (.40}, {0, (1} 0. {0}, (@1}, . B A={0.{0}, {{0}}. - }-

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungao & : AxA =+ A
definida pelas equagdes: =(A4,0)=A e @ (A {B})={=(4,B)}.

[ e(A, {8)) = A [ e(a.{0}) = 0.
B oA {0}) = (A} [ &4, () = (0. 4}.

Questdo 8 A indugiio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
[ [P(0) A¥n € No (P(n+ 1) = P(n))] = Vn € No P(n).
[[] ¥n € Ny (P(n) = P(n+1)) = ¥n € Ng P(n).
B [P(0) AVn € No (P(n) = P(n+1))] = Y € No P(n).
[[] ¥n € Ng (P(n+ 1) = P(n)) = ¥n & Ng P(n).

Questao 9
Seja f : My = N a fungdo definida recursivamente por
f0)=1 e f(n+1)=2+ f(n)

Mostre que  ¥n € Ny f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fungao zeros : W — My que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Margque 0 seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ @ @ @ dos respectivos d4 grelha ao lado (JJ]) e escreva o nome completo, o nimero

E’ m ¢ o curso abaixo.
AMEDEE y , _
AEEEE | e Mgl Angde. dor. Stlve. Hotling. Amads

WEEEA P Sy s

%%%% Nimero: "f.lqﬁq ......... Curso: Mfé[ ..........

@A EEE

Para cada questiio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
EEEmE )

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (Jj) com
@ E . E] . cancta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questao.

No se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae BdeX.

L 4nB=r7(4) I (4(B)). M f(AnB) < f(A)n £(B). ‘
L] (A n £(B) € f(AN B). ] AnB=f7"Yf(ANB)). =

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagoes
de P(X) em X:

[L] Todas sdo sobrejectivas. [] Todas sao injectivas.

[< Nenhuma é injectiva. Q Nenhuma é sobrejectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X +Y eg: Y = Z, se gof é bijectiva
entdo:

[Jre sobrejectiva e g € injectiva, . f & injectiva e g é sobrejectiva.

] g & bijectiva . [] 7 & bijectiva.
Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a, b}.

. Apenas duas aplicagbes sdo invertfveis. D Apenas uma das aplicagGes ¢ invertivel.

[ ] Nenhuma das aplicacées é invertivel. [] Quatro das aplicagdes s30 invertiveis.
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1 4
Questao 5 Considere aaplicagao f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5} definida por f = 2 8 )

4531
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} =+ {1,2,3,4} ¢é a aplicagdo definida por:
12345 12345
Dg_(11123)' .g'(11234)
12345 12345
Dy"(lzasi)' Dg“(llzsqa)'

Questio 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
L.oec A

2. Ae A= {A}e A

B A= {0 0nL{nL-) O &= (0.{0), {0,{9}}, {0.40}. 40, (O}}} - .
[ a={e). [0 & = (0. {0). (0. {B}}. {0 {@). {{O1}). - }.

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere afungio & : AxA—= A
definida pelas equagdes: (A4,0) =A e @ (A4, {B}) = {a(4, B)}.

D (A, {8)) = 10, A}. [] B(A, {¢})=9.
@ oA, () = A. K e(a,{0}) = {4}
Questdo 8 A indugdio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
[ ¥n € Ny (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
B (P(0) AVR € Ng (P(n) = P(n+ 1))} = ¥n € No P(n).
] [P(0) AVn € No (P(n+1) = P(n))] = Vn € No P(n).
[] ¥n € No (P(n) = P(n+1)) = V¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : My — N a funcdo definida recursivamente por

f0)=1 e fln+1)=2+ f(n)

Mostre que V€ Np f{n) =2n+ L

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungo zeros : W — My que a cada elemento w de
W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre

em w.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

#— Marque o seu nimere de aluno preenchendo completamente os quadra-
IEI @ @ @ EI dos respectivos da grelha ao lado (JJ}) e escreva o nome completo, o nimero

i E] m e o curso abaixo.

[2] [2] 2] [2] [2] -
E@ @ E E Nome: }“"‘“h"‘? v o] FH\"'_L-‘L’-’"‘% B&&v‘

BB e
S R e ALET
@@ﬂ@@ Niomero: ...%. .. 29T ........ Curse: fl::

[ (1 (1 () B |

ST T ot s ey
@ @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcages maltiplas anulam a questio.
Nao se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 {respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X — ¥ e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae RdeX.

B 7(AnB) C f(A)n f(B). [ AnB = f-'(f(An B)).
[ f(A) N f(B) C f(ANB). [J AnB = £~ (f(A) n F-1(F(B)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

B Nenhuma & injectiva. [[] Todas sao injectivas.

@ Todas sao subrejectivas. (] Nenhuma ¢ sobrejectiva.

Questao 3 Quaisquer que sejam as aplicagies f : X -+ Y e g:Y = Z segof ébijectiva
entao:

D £ ¢ injectiva e g é sobrejectiva. (] g & bijectiva .
D [ é bijectiva. @ [ & sobrejectiva e g € injectiva.

Questdao 4  Considere todas as aplicacées do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

@ Apenas uma das aplicacies & invertivel, [:| Quatro das aplicagdes s3o invertiveis.
[<] Apenas duas aplicagbes sao invertiveis. [] Nenhuma das aplicages é invertivel.
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Questdo5  Considere aaplicagdo f : {1,2,3,4} — (1,2,3,4,5} definida por f = ( ‘58 )

1531
A aplicagio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} & a aplicacdo definida por:
12345 12345
== F ﬁ 7=
Dg(11123) .g(l 234)
12345 12345
Dg_(12343)' Dg‘(izal.l)'

Questao 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. peA

2. AcA= {A}eA.

@ A = {0.{0), (0. {0}, (0. {0} {0, (@)1} ). [ &= {0, {8}, {0.{0}}. {0, (O}, {{OH}}. - ).
[ A = {0} A = {0, {0}. {{0}},--}.

Questio 7 Sendo A o conjunto definido na questio anterior, considere a fungéo & : AxA = A
definida pelas equagdes: o(A4,8)=A e @ (A (B} = {&:(A, B)}

B o4 {0)) = {4} O (A {0) = A.
[ (A, {0)) = (0, A} [ @(4,{8}) = 0.

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):

[] ¥n € Ny (P(n) = P(n+ 1)) = Vn € No P(n).
B4 [P(0) AVn € Ng (P(n) = P(n +1))] = Vn € No P(n).
@ (P(©) AVn € No (P(n+1) = P(n))] = Vn & No P(n).
[[] ¥n € Ng(P(n + 1) = P(n)) = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja f : Mg — N a fungao definida recursivamente por
f0)=1 e fln+1)=2+ f(n).

Mostre que  Vn e Mg f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fungio zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ovorre
em w.
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Departamento de Matem#tica Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque 0 seu ndmero de aluno preenchende completamente os quadra-
@ @ @ @ IE dos respectivos da grelha 20 lado ([J]) e escreva o nome completo, o namero

.|I| e o curso abaixo.

% E % E g Nome: Mowa fAWicia B Q. Ewenic Sooke. .

HEAEEE
BEEEE |
Namero: . 42087 ............. Curse: OSSN

i
Para cada questio 1-8 existe uma e a uma Oika a M a
Aar. qu existe u penas resp cert arque

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
E El @ @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcactes miltiplas anulam a questao.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

.....................................................................

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X =+ Y e quaisquer que sejam o0s subconjuntos
AeBde X.

< f(AnB) < f(A)n f(B). [ £(4)n £(B) € f(AN B).
@ AnB=fY(f(4nB)). [ 4nB = r-1{f(A) n F-1(£(B)).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

D<) Nenhuma e injectiva. [[] Nenhuma & sobrejectiva.

[[] Todas sdo sobrejectivas. Q Todas sdo injectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicacdes f : X - Y e g :Y = Z segof ébijectiva
entao:

. J € injectiva e g & sobrejectiva. [] g & bijectiva .
[ 1 é sobrejectiva e g & injectiva. [] 5 @ bijectiva.

Questdo 4  Considere tudas as aplicagées do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

|:| Nenhumna das aplicagGes é invertivel. - Apenas duas aplicagbes sdo invertiveis.

D Quatro das aplicagdes sao invertiveis. D Apenas uma das aplicagGes & invertivel,
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4 5 3 1

Questdo 5  Considere aaplicagdo f : {1,2,3,4) — {1,2,3,4,5) definida por f = ( i'gad )
A dpluagio Qﬂf ¢ invertivel se g: {1"2'3| 41- 5} -t {1|213|4} ta Bpllcagiﬂ definida por:

W,_(12345 (12345
8=\1 123 4) : 11123

12345 12345
Dg_(lzall)' Dg‘(12343)'

Questdo 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. be A

2, Ae A= {A} €A,

[ a={0,{0}, (0, {0}}, {0, {0}, {{o}},---}. [ a={}

B A= {o{0),{{0}}, -} [ A= {0.{0}.{0.{0}}.{0. {0}, {0.{0}}}--- }-
Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a funciio & : AxA = A
definida pelas equagoes: ©(4,8)=A4 e @ (A {Bh= {¢:(A, B)}.

L] ea, (o)) =0 @ e ) =4

B e, {8}) = (A} [ &4, (o)) = {0.4}

Questdo 8 A indugdo sobre Np pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):

[7] ¥n € No (P(n) = P(n +1)) = ¥a € Ng P(n).

[[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).

B [P(0) AVR € Ng (P(n) = P(n+1))] = ¥n € No P(n).

] (P(0) AVn € Ng (P(n 4 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : Ng = N a fungfo definida recursivamente por

fM=1 e fln+1)=2+ f(n).

Mostre que  VYn € Ny f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fungo zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o namero de vezes que 0 (zero) ocorre
em .
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Matematica Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ E‘ @ E dos respectivos da grelha ao lado ([Jj]) e escreva o nome completo, o niimero

] [a]ad ¢ o curso abaixo.

% g gg g Nome: }jﬂ%”ddmy " .@Wﬁﬂﬂﬁ‘ﬂiﬂ

s (4]
(51 (5] [5] (5] (]
IE’ NOmero: ..ovoiviiiniini S Curso: .......... e B .
Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
@ @ @ E_l @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questio.

Nao se esquega de resolver as questdes 9 ¢ 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

.....................................................................

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X - Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae BdeX.

F(ANB) € f(A)N f(B). L] (4 n £(B) € (AN B).
[ 4AnB =7 (f(a)n 1 (f(B)). 8 AnB=f(s(anB)).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagbes
de P(X) em X:

[] Todas sdo injectivas. (] Todas sdo sobrejectivas.

[[] Nenhuma & sobrejectiva. E Nenhuma é injectiva.

Questdo 8  Quaisquer que sejam as aplicacies [ : X 4+ Y eg : Y —= Z, se go f @ bijectiva
entao:

@ g & bijectiva . f @ injectiva e g & sobrejectiva.
[] f & sobrejectiva e g € injectiva. [] 7 & bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicacdes do conjunto X = {1, 2} no conjunto ¥V = {a, b}.

[ ] Quatro das aplicagbes sdo invertiveis. B8 Apenas duas aplicagoes sao invertiveis.

[] Nenhuma das aplicagdes & invertivel. (] Apenas uma das aplicacies & invertivel.
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1 4
Questdo5 Considerea aplicagdo f : {1,2,3,4} = {1,2,3, 4,5} definida por f = ( 2 3 )

4 5 3 1
A aplicacio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢é a aplicacdo definida por:
12345 - 123465
= ; dg= .
@9(11123) 9(11234)
1 2 3 465 1 2 3 4 5
Dy—(12343)- Dg"(12311)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.0ed

2. Ae A= {A} e A.

[Ja={e [ &= {@,(0), {0, {03}.{0, {0}, {A. {0}}} - }.
B o= {0} [ a= (@, {}, {0, {0}}. (0, {0}, {{0}}}. - }-

Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungio @ : AxA =+ A
definida pelas equages: (A4,8)=A4 e @ (A {B}) = {&(4,B)}.

B o4, {0) = {4} [ (4, {8) =0.
[1ea =4 [ e(a.{8}) = {0, 4}
Questdo 8 A inducdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
B (P(0) A Vn € No (P(n) = P(3+1))] = ¥n € Ny P(n).
[[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
[] [P(0) AVn € No (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € N P(n).
[] ¥n € Ng (P(n) = P(n+1)) = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja f : Ny —+ M a fungdo definida recursivamente por

fO)=1 e fln+1)=2+ f(n)

Mostre que  ¥n e My f(n) =2n+1

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungdo zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o namero de vezes que 0 (zero) ocorre

em w.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemé#tica Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ IE @ @ . dos respectivos da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o nlimero

. m . m ¢ 0 curso abaixo.
plalalala N
E@EEE Nome: Md‘ﬂim%&”“‘m" ____________
L EN Y
(5] (51 (5] [5] (5] -
E”E Bt T R, L I
[ EEE A _ |

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (JJjj) com
IE' @ . caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcacies miiltiplas anulam a questio.

Néo se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

--------------------------------------------------------------------

.........................

Questao 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

L] f(Anf(B) C f(ANB). B s(anB)C fA)Nf(B).
[ AnB = fY(f(A) N f~1(f(B)). [ AnB=f"Y(f(AnB)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

[] Todas sdo injectivas. [[] Todas sdo sobrejectivas.

B Nenhuma & injectiva. Q Nenhuma é sobrejectiva.

Questao 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X Y eg : ¥ — Z, se gof & bijectiva
entao:

D g € bijectiva , . f éinjectiva e g é sobrejectiva.
|:| [ @ sobrejectiva e g é injectiva. D f ¢ bijectiva.

Questao 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a,b}.

[ ] Nenhuma das aplicagdes ¢ invertivel. [] Apenas uma das aplicagOes € invertivel,

B8 Apenas duas aplicagdes sdo invertiveis. [] Quatro das aplicagdes sao invertiveis.
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Questdo 5 Considere aaplicacao f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( ; 5 5 T )
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicagao definida por:

5 123
3)' Dg_(]?S
2 3
1 2

T ¢

Questio 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

1:|9=(1

B = B2
e G =
—
- o
\____/’

[ =]
P

|:19=(:

o =
oo
R

L.he A

2. Ac A= {A} e A.

[] & = {0, {0}, {0, {0}}, {0, {0}, {0, {0)}} --}. (A= (0}.
A = {0.{0}, {{0}}.-- }. [ & = {0, {0). {0, (0}), (0, {0}, {{0}}}.--).

Questdo ¥  Sendo A o conjunto definido na questéo anterior, considere a funcio & : AxA = A
definida pelas equages: ©(A,8)=A e ©(A{B})= {s(4, B)).

BJ @(4,{0)) = {A}. [ &(4.{0}) =0.
@ (o) = {0, 4}. [ e(4.{8}) = 4.
Questdo 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
[7] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
[] (P(0) AVn € No (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
@ Vn € No (P(r) = P(n+1)) = Vn € No P(n).
[P(0) AVn € No (P(n) = P(n+1))] = ¥n € Ng P(n).

Questéo 9
Seja f : My = N a funcdo definida recursivamente por
f0)=1 e fln+1)=2+ f(n)

Mostre que  Vre My f(n)=2n+ 1.

Questao 10

Escreva equacies que definam recursivamente a fungio zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o niimero de vezes que 0 (zero) vcorre
em w.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o0 seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ @ IE @ dos respectivos da grelha ao lado {[JJ]) € escreva o nome completo, o nimero

O] ] e o curso abaixo.

%g % % % Nome: )'JJJ-"—"':& ,.69?}."».. .@iﬂ\SDﬂﬂﬂT}ﬂ};ﬂJjaﬁue _______

B [ (@ [ B 0. LR e

[5] (5] (5] [5] (5] e

@ @ Nemero: ..U L8 4 l'{ ......... s W | 15 1 8¢ G
o Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo ([Jjj) com

@ @ @ EI @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagfes miltiplas anulam a questéo.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagdo f : X —+ Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

[ AnB = FY(f(4)) n 2 (7(B)). [ f(A)n £(B) € f(An B).
[J AnB = f-Y(f(ANn B)). B ;(AnB) c f(4)n £(B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagbes
de P(X) em X:

[[] Todas sdo injectivas. 7] Nenhuma é sobrejectiva.
] Nenhuma ¢ injectiva. [[] Todas sdo sobrejectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X =Y eg : Y = Z, se gof & bijectiva
entao:

f éinjectiva e g & sobrejectiva. D f & bijectiva.
D g € bijectiva . D [ & sobrejectiva e g & injectiva.

Questao 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1, 2} no conjunto ¥ = {a,b}.

@ Nenhuma das aplicacies € invertivel [ ] Apenas uma das aplicaghes & invertivel.
[] Quatro das aplicagGes sdo invertiveis. <] Apenas duas aplicagdes sdo invertiveis.
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Questdo 5 Considere a aplicagdo f : {1,2,3,4} —+ {1,2,3,4,5] definida por f = ( i i 2 ‘i )
A aplicacao go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} ¢ a aplicagio definida por:

Eg=(12345)- ®g=(12345)
0.5/2 112 3 4 11123
1 2 3 4 5 1 2 3 4 56
Dg:(12311)' Dg"(12343)'
Questao 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. 0eA
2. Ae A= {A}e A
0.5/2 @ A = (0.{0), {0. (01}, {0, {0}, {{O}}},---}. ] & ={0,{0}.{0.{0}}, {0, {0}, {0, {6}}} - }-
B A= {0, {0}, {{0}},---}- L] a={e).
Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questéo anterior, considere a fungao & : AxA - A
definida pelas equacbes: (A,0)=A e @ (A, {B})={(A B)}
[ &(4,{0}) = A. [ &(4, {8)) = {9, A).
-0.5/2
B e(A, {0}) = (4} @ o(a. (@) = 0.
Questdo 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propricdade):
@ (P©) A Vn € No (P(n + 1) = P(n))] = Vn € No P(n).
L0.5/2 [[] vn € Ny (P(n) = P(n+ 1)) = ¥n € Ny P(n).

B4 [P(0) A¥n € Ny (P(n) = P(n + 1))} = ¥n € No P(n).
[[] ¥ € Ng (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).

Questao 9
Seja f : My — N a fun¢o definida recursivamente por
JO)=1 e f(n+1)=2+ f(n)

Mostre que Vi € Mg f(n) =2r+ 1.

Questao 10
Escreva eguacdes que definam recursivamente a funcio zeros : W -+ Ny que a cada elemento u: de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente 0s quadra-

@ @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado (]} ¢ escreva o nome completo, o nimero
ﬂ m El e o curso abaixo.
[2][2] 2] @ [2]
GEEEE ~ome: . Nune, Yiguel Peves. . Fernandes . .
B LA BT | e e
[l ol 417238 MIET

Ntmero: ... 0 S i Curso: LML & ...
(6]
1@ -

ara cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
E resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo ([JJj) com
@ E @ E‘ @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questio.
Nao se esquega de resolver as questées 9 ¢ 10 (respostas ahertas — 2 valores
cada).

Questao 1 Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

L] f(A) N f(B) C f(ANB). L] AnB = F1(f(A) 0 1A (B)).
B 7(anB) c fa)n f(B). L] AnB = f'(f(AN B)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagges
de P(X) em X:

[ ] Nenhuma é sobrejectiva. [] Todas sio sobrejectivas.

. Nenhuma é injectiva. D Todas sdo injectivas.

Questao 8  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X +Y eg : ¥ = Z, se gof é bijectiva
entao:

@ 1 & sobrejectiva e g & injectiva. f & injectiva e g & sobrejectiva.
[] g ¢ bijectiva . [] f e bijectiva.

Questao 4  Considere todas as aplicagies do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a,b}.

[ ] Quatro das aplicagdes sio invertiveis. [] Apenas uma das aplicagdes & invertivel.
B8 Apenas duas aplicagdes sdo invertiveis. [] Nenhuma das aplicagdes é invertfvel.
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1 2 3 4
4 5 3 1

A aplicagio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicagao definida por:

1
[g= ( .

1
Oo-( ]
Questao 6

1. 0e A

2. Ac A= {A} € A.

[]a={o}

Questao 7

[ =]

3
1

—

3
3

B B

[ - b =

definida pelas equagdes:

[ &4, {0} = 0.
O &(A, {#) = A

Questao 8

5
3

5
1

a(A,B) = A

).
).

Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

lg=(1
De-( )

B A= (040, {{0}).-}.
[ A= {0,{0}, {2, {0}}, {0, {0}, {0.{0}}} ---}. [] &= {8{0}, {0, {0}},{0. {0}, {{e}},-- ' }-

[ &4, {8)) = {9, A}.
B o4, (o)) = {4}

B (P(0) AYn € No (P(n) = P(n+1))] = Vn &€ Ny P(n).
[ [P(0) A¥n € Ng (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € Ny P(n).

[C] ¥n € Mg (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
[[] ¥n € Ny (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € No P(n).

Questao 9

Seja f : Np — N a fungao definida recursivamente por

Mostre que

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fungio zeros

em w.

Vn € No f(n) = 2n + 1.

Ll o=

2 b2

fn+1) =24+ f(n).

3
2
3
3

e e 2 e

Sendo A o conjunto definido na questio anterior, considere a fungio & : AxA =5 A
@ (A, {BY) = {o(4, B},

A indugiio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P ¢ uma propriedade):

: W — M que a cada elemento w de
W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes gue 0 (zero) vcorre

).
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

#— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ EI ril @ @ dos respectivog da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o ndmero
m l m{z] e o curso abaixo.

% % % % Nome: Lkels , M ?.gﬁihn}:r.u ......................... T
BAaEHEE
GGG E (6
(6] (5] [ e Y S LS Curso: ... MIEL ...
[@

Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
EI ' @ u caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miiltiplas anulam a questao.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 {respostas abertas — 2 valores

cada).

.....................................................................

Questao 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

B4 £(AnB) < f(A)n £(B).
L] 7(A) n £(B) € f(AN B).

@ anB=71(fanB).
[d An B = f-1(f(A) N £ (£(B)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

D Nenhuma é sobrejectiva. E Nenhuma & injectiva.

[] Todas sdo sobrejectivas. [] Todas sdo injectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f:X—=Yeg:Y — Z segof ¢ bijectiva
entio:

[] 1 & bijectiva. @ [ & injectiva e g & sobrejectiva.
O [ & sobrejectiva e g é injectiva. D g & bijectiva ,

Questdo 4  Considere todas as aplicagies do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a, b}.

D Nenhuma das aplicagoes € invertivel. [:] Apenas uma das aplicagdes @ invertivel,

@ Apenas duas aplicagdes sdo invertiveis. Q Quatro das aplicagdes sdo invertiveis.
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Questdo5 Considereaaplicagao f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5} definida por f= - '; 1 )
A aplicaciio go f & invertivel se g : {1,2,3,4, 5} — {1,2,3,4} ¢ a aplicagio definida por:

1 5 1 2 3
Dg—( 3)- .y—(l -
3

3

1
) el

Oe=('
1
Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

3

=

2/2

[
P
L]

3
3

| I ] Lol

o]

— e [ M- N
= o
e

1. feA

2. Ac A= {A}€A.

0.5/2 B &= {0, (0} {0}, }- Oa=.
[ A = {0, {8}, {0, {0}}, {0, {8}, {0, {0}}} -~} @ & = (0.{0). {0, (M}}, (0. (€}, {{O}}). - }-

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questio anterior, considere a fungiio @ : Ax A=A
definida pelas equagdes: (A,0)=A e ©(A{B})= {=:(A, B)}-

o/ B =4, (0)) = {4). [ e(a,{8)) = {8, A}.
[ (4. (o)) = @ [ a4, {0) = A

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):

[C] ¥n € N (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € No P(n).
@ v € No (P(n +1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
] {P(0) A Vn € No (P(n+1) = P(n))] = Vn € No P(n).
[ [P(0) AVn € No (P(n) = P(n+ 1))] = Vn € No P(n).

-0.5/2

Questao 9
Seja f : Mg —+ N a fungdo definida recursivamente por
flO)=1 e fln+1)=2+f(n)

Mostre que  VYn € Ng f(n) =2n+1.

Questdo 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungao zeras : W — N, que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o namero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.




